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Kanon

Temat: 2

Wielkości wektorowe i skalarne.

Pytania kontrolne:

· Piłka podrzucona pionowo do góry osiągnęła wysokość 5 m względem murawy boiska, a następnie spadła na ziemię. Jaką drogę przebyła piłka? Jaką wartość miało przemieszczenie piłki?

· Podaj 5 przykładów wielkości fizycznych skalarnych oraz 5 przykładów wielkości fizycznych wektorowych.

· Jak można podzielić ruch ze względu na kształt toru? Jak kinematyka określa pojęcie ruchu i spoczynku mechanicznego? Co oznacza stwierdzenie, że ruch jest jednostajny?

· Podaj rozwiązanie zadań domowych (2 – 88 480 dm, 3 – 5400 s, 4 – metr, kilogram, kelwin, amper, mol, kandela, sekunda, 5 – 330 m/s)

Wielkości skalarne i wektorowe.

1. Wielkości fizyczne dzielimy na wielkości kierunkowe (wektorowe) i wielkości bezkierunkowe (skalarne). Podczas opisywania wielkości wektorowych powinna być podawana ich bezwzględna wartość liczbowa, zwana też modułem, kierunek, zwrot i punkt przyłożenia.

2. Wielkość wektorową można przedstawić geometrycznie jako odcinek skierowany, tj. odcinek leżący na określonej prostej, mający określony początek i koniec (a więc określony zwrot), jak również określoną długość wyrażającą w pewnej skali bezwzględną wartość danego wektora (rys. 1).
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                                                początek                 koniec

3. Skalarami są wielkości, których opis ogranicza się do podania wartości liczbowej. Do skalarów zaliczamy np. czas, temperaturę, pracę, energię, ładunek elektryczny itp.

4. Dodawanie wektorów.

     Poniższe rysunki ilustrują graficzne dodawanie wektorów:
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                    Rys. 2                                                      Rys. 3

5. Odejmowanie wektorów przedstawiono na rysunkach 5 i 6, przy czym metoda pokazana na rys. 6 nazywa się metodą trójkąta.

                                     

     

              


                     

                       

                    Rys. 5

Rysunek 5 tłumaczy nam, że odjąć od wektora 
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wektor 
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, to znaczy dodać do wektora wektor 
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przeciwny do 
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, czyli wektor –
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                                Rys. 6 Metoda trójkąta.

Suplement:
Do rozwiązania powyższych przydatne będą wzory wynikające z twierdzenia Pitagorasa i twierdzenia kosinusów:

a) 

, gdzie c jest przeciwprostokątną trójkąta prostokątnego o przyprostokątnych równych a i b,

b) 

, gdzie c jest przekątną równoległoboku utworzonego przez wektory o długościach a i b spięte pod kątem (.


Zadanie domowe
1. Dwa okręty wyruszyły równocześnie w rejs w kierunkach do siebie prostopadłych, jeden z prędkością 20
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, drugi z prędkością 30
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. Oblicz, z jaką prędkością oddalają się od siebie te okręty.

2. Statek porusza się w górę rzeki z prędkością 3,8
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, w dół rzeki - z prędkością 6,2
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. Określ prędkość statku na wodzie stojącej i prędkość, z jaką płynie rzeka.

3. Przypomnij sobie z zajęć w gimnazjum wszystkie zjawiska związane ze względnością ruchu.

4. Jeżeli w ciągu 10 [min] śmigłowiec, poruszając się ze stałą prędkością, przeleciał 10 000 [m], to jaką drogę przebędzie on w czasie 3 [min]?

5. Sygnał echosondy powrócił po odbiciu od dna po czasie 0,1 [s] od wysłania. Jaką głębokość ma morze w tym miejscu, jeżeli prędkość dźwięku w wodzie wynosi 1 400
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